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Deliberazione originale del CONSIGLIO COMUNALE 

N.  42     del Reg. OGGETTO: 

 RATIFICA DELIBERAZIONE ADOTTATA D’URGENZA DALLA GIUNTA 

COMUNALE N. 89 DEL 03.11.2009 AVENTE PER OGGETTO: “VARIAZIONI 

ALLE DOTAZIONI DI COMPETENZA DEL BILANCIO DI PREVISIONE 

DELL’ESERCIZIO FINANZIARIO 2009 E VARIAZIONE AL PIANO DELLE 

RISORSE FINANZIARIE PER LO STESSO ANNO”. 

Data  26.11.2009  

L'anno duemilanove, il giorno ventisei  del mese di  novembre alle ore 21.00, nella solita sala 
delle adunanze si è riunito il Consiglio Comunale regolarmente convocato con avvisi spediti nei 
modi e termini di legge, in sessione ORDINARIA ed in PRIMA convocazione. 

 
All’appello risultano presenti: 
 
DAVIDE ROVATI  

EDDY LATELLA  

CRISTIAN BERTONI  

FABIO MILANESI  

NICOLA MONTAGNA  

GIANNI TORELLI  

ROBERTO BAGGINI  

FELICE CIARDIELLO  

ANGELA MASSONE  

 

SI 

NO 

SI 

 SI 

SI 

SI  

SI 

SI  

NO 

 

GIUSEPPE BATTISTI 

JESSICA TACCONI  

FLAVIO DEL BO’ 

MARIA TERESA TORRETTA 

VALERIA BEVILACQUA 

FRANCO GHIA 

GIORGIO FASANI  

DANIELA GUARDAMAGNA 

 

SI 

SI 

SI 

SI  

SI 

SI  

SI 

SI 

 

PRESENTI    N.           15 

ASSENTI       N.           02                         

ASSEGNATI N. 17                                                

IN CARICA   N. 17 

Risultato che gli intervenuti sono in numero legale: 

Presiede il Signor Rovati Dr. Davide, nella sua qualità di Sindaco................................................. 

Partecipa il Segretario Comunale Sig.  Bariani Dr. Roberto......La seduta è pubblica....... 

Nominati scrutatori i Signori..................................................................................................... 

Il  Presidente  dichiara  aperta la discussione sull’argomento  in oggetto regolarmente  iscritto 

all’ordine del giorno. 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Su proposta dell’assessore Ciardiello Felice; 

Vista la deliberazione n. 89 del 03.11.2009, adottata dalla Giunta Comunale in via d’urgenza per 

la necessità di assicurare la regolarità delle scritture contabili e dell’attività gestionale e finanziaria 

connessa al procedimento di effettuazione delle spese; 

Visto l’art. 175 C. 4 del D.Lgvo 267/2000 che fissa il termine di sessanta giorni, a pena di 

decadenza, per provvedere alla ratifica delle deliberazioni attinenti alle variazioni di bilancio; 

Ritenuto di dover provvedere in merito non ostandovi motivi contrari; 

Visto lo Statuto Comunale; 

Visto il Decreto Legislativo 18.08.2000, n. 267 “Testo unico delle Leggi sull’ordinamento degli 

Enti Locali; 

 Visti gli allegati pareri favorevoli in ordine alla regolarità’ tecnica e contabile, espressi dai 

rispettivi responsabili ai sensi dell’art. 49 del D.Lgvo 267/2000, nonché parere del revisore del 

conto; 

Si apre la discussione durante la quale si svolgono gli interventi sinteticamente riportati nel 

verbale allegato; 

 

CONSIGLIERI presenti n. 15  

CONSIGLIERI votanti n.  12 

CONSIGLIERI astenuti n.  03 (Torretta, Bevilacqua, Ghia) 

VOTI favorevoli  n.  10 

VOTI contrari   n.    02 ( Fasani, Guardamagna) 

 

DELIBERA 

per tutto quanto in narrativa premesso e che qui si intende integralmente riportato 

1) di ratificare e far propria a tutti gli effetti, la deliberazione della Giunta Comunale in 

premessa citata con la quale sono state disposte le variazioni al bilancio di previsione 

dell’esercizio in corso, così come riepilogate negli allegati della citata deliberazione n. 89 

deliberazione che si allega al presente atto per farne parte integrante e sostanziale; 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-- 

                                                                                                 C.C. N. 42 DEL  26.11.2009 

 



 

 

2) di dare comunicazione della presente deliberazione agli uffici interessati e al tesoriere 

comunale. 

3) Con voti  favorevoli n.15, contrari n. =, astenuti =,  per alzata di mano, la presente 

deliberazione viene dichiarata  immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134, 4° comma 

del Decreto Legislativo 18.08.2000, n. 267. 

==================================================================== 

                                                                                                 C.C.  N. 42    DEL  26.11.2009 
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Data  26.11.2009      

RATIFICA DELIBERAZIONE ADOTTATA D’URGENZA DALLA GIUNTA 

COMUNALE N. 89 DEL 03.11.2009 AVENTE PER OGGETTO: “VARIAZIONI 

ALLE DOTAZIONI DI COMPETENZA DEL BILANCIO DI PREVISIONE 

DELL’ESERCIZIO FINANZIARIO 2009 E VARIAZIONE AL PIANO DELLE 

RISORSE FINANZIARIE PER LO STESSO ANNO”. 

 
 
 
ad iniziativa dell’Assessore                                                 Felice Ciardiello 
 
 
 
Dipendente incaricato dell’istruttoria - (Responsabile del servizio n. 2) Dr. Sara 
Guglielmi 
Esaminati gli atti del fascicolo della proposta deliberazione, esprime parere 
favorevole in ordine alla sua regolarità tecnica. 
Bressana Bottarone, lì      03.11.2009 
         
 
 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO N. 2                             
ECONOMICO FINANZIARIO  

             Dr. Sara Guglielmi 
 

 

 

 

 

 

 

 



VERBALE   DI  DISCUSSIONE  ALLEGATO  ALLA  DELIBERAZIONE C.C. N.  42  DEL  
26.11.2009. 
 
Ciardiello illustra il punto all’ordine del giorno. 
Guardamagna: Chiede che le variazioni previste in ratifica e quelle previste nell’assestamento di 
bilancio vengano discusse contemporaneamente in quanto vi sono voci che si ripetono. 
Ciardiello in accoglimento della proposta del consigliere Gurdamagna dà lettura delle variazioni 
previste nell’assestamento di bilancio. 
Montagna: A settembre abbiamo approvato il programma triennale delle OO.PP che prevedono per 
il 2010 un intervento di € 300.000,00 per asfaltatura delle strade. Considerato che ci sono le risorse 
finanziarie abbiamo pensato di anticipare la realizzazione di questo intervento inserendolo 
nell’assestamento di bilancio 2009; questo per evitare che le risorse disponibili confluiscano in 
avanzo di amministrazione con tempi molto più lunghi per l’utilizzo e di conseguenza l’intervento 
verrebbe realizzato dopo l’estate prossima. Invece con l’inserimento dei fondi a bilancio 2009 si 
potrebbe procedere all’avvio dei lavori per il prossimo mese di maggio. Le strade che verranno 
asfaltate sono le seguenti:  
Via Don Minzioni, Via Pirandello, Via Manzoni (Bottarone), Via Roma (Argine), Via Galilei, tratto 
di Via Depretis, tratto di Via Indemini, sistemazione cordoli Piazza Marconi, posizionamento 
tappetini antitrauma all’interno dei parchi giochi (lavoro utile per la messa in sicurezza dei parchi). 
Sono stati poi stanziati € 29.000,00 per il parco giochi di Via 5 Martiri ed €. 5.000,00 per il parco 
giochi in Via Fassati Busca che è l’unico ancora non recintato. 
In questa variazione è previsto un punto luce all’incrocio tra Via Resistenza e Via Depretis. E’ 
prevista poi la posa di due proiettori per l’illuminazione delle facciate della chiesa. Sono inoltre 
previsti € 15.000,00 per la pitturazione della facciata della scuola elementare che prospetta verso la 
chiesa. L’ultimo intervento riguarda l’acquisto di vestiario e di materiale per la protezione civile. 
Fasani: In merito agli interventi di asfaltatura chiedo se è prevista solo l’asfaltatura oppure la 
raschiatura e asfaltatura. Prima di proseguire nella realizzazione degli interventi, al fine di essere 
più aggiornati ed informati e per poter dare il nostro contributo per quanto possibile, chiediamo di 
essere informati sui lavori che si intendono eseguire per ogni singolo intervento. 
Montagna: Le cifre non sono state inventate ma derivano da una stima di massima dei 
lavori/interventi da eseguire. Voi già sapete quali sono gli interventi da attuare che hanno 
determinato l’importo complessivo da iscrivere a bilancio. 
Fasani: Abbiamo appreso questa sera, quali sono gli indirizzi che avete dato; chiediamo, se 
possibile, di essere informati ogni qual volta verrà attuato l’intervento programmato, in modo da 
sapere con esattezza i lavori che si andranno ad eseguire con i fondi disponibili.  
Presidente: Abbiamo creato le commissioni non perché sono previste ma perché personalmente ci 
credo. Tant’è che durante la prima seduta consiliare il consigliere Torretta mi ha raccomandato di 
istituirle in fretta. Ho promesso che avrei provveduto entro il mese di settembre. La commissione 
non è un modo per non parlare delle proposte in consiglio comunale ma per confrontarsi su 
proposte e ordini del giorno. Le commissioni sono state istituite si per dovere, ma soprattutto perché 
lavorino. Poi è ovvio che ogni progetto che abbiamo pensato viene messo a disposizione dei 
consiglieri e credo che ciò sia sempre stato fatto. La regola non deve cambiare.  
Fasani: Sei troppo onesto quando dici che è un dovere fare le commissioni e non un obbligo. 
Vorremmo conoscere gli interventi previsti nella stima in modo tale che si riesca a capire nella 
sostanza cosa si va a realizzare. 
Tecnico: i progetti preliminari definitivi esecutivi vengono approvati dalla giunta. 
Fasani: Se sono approvati con determina noi non li vediamo. 
Tecnico: Se sono progetti passano tutti in giunta, se sono invece lavori di manutenzione ordinaria 
vengono affidati con determina. 
Fasani: Visto che qualche cosa posso vedere ma non la totalità dei provvedimenti di spesa assunti e 
prendere coscienza della loro destinazione, chiedo se è possibile di venire in possesso di tutti gli 



impegni di spesa, indipendentemente che siano progetti, per gli interventi che si andranno a 
realizzare, tutto qui. 
Montagna: Lunedì sera in commissione ambiente e territorio posso portare la stima degli interventi 
preventivati per ogni singolo lavoro. 
Fasani: Nel momento in cui vengono portati avanti, voce per voce, gli interventi previsti con 
progetto o con assegnazione del Responsabile, chiedo se si può avere gli atti. Per quanto riguarda le 
commissioni la nostra intenzione non è solo quella di parteciparvi ma anche di essere propositivi, 
non solo subire ma anche proporre. 
Presidente: La parola subire è brutta. Le proposte dell’Amministrazione vengono portate in 
commissione potete essere tutti d’accordo oppure fare domande/richieste aggiuntive. Se subentra 
questo dialogo la commissione funzionerà bene. 
Fasani: Mi sono espresso male nel senso che le proposte non devono essere fatte solo dalla 
maggioranza. 
Torretta: Questo genere di variazione la teniamo fino alla fine del bilancio in corso in quanto 
diventa difficile, a mio parere, per il futuro fare variazioni di questo genere. 
Se si vede che nelle due variazioni di bilancio si aumentano stanziamenti per opere idrauliche, 
giardinaggio ecc. qualche dubbio che i conteggi non vengono fatti da una settimana all’altra può 
venire. L’avevamo già detto l’altra volta, il problema è che molte volte si stanziano fondi per degli 
interventi e subito dopo se ne aggiungono altri (Via dei Genovesi, illuminazione della Piazza 
Marconi) poi se ci sono cose urgenti è un altro discorso. Sono tutti interventi, secondo me, che non 
dovrebbero arrivare come variazione di bilancio ma essere contenute in un progetto complessivo 
che magari preveda più disponibilità finanziarie. Spero che dal prossimo bilancio tutti questi 
progetti abbiano un costo complessivo, e non vengano proposte in continuazione al consiglio delle 
variazioni di bilancio, perché è uno sfinimento e poco serio per chi opera. 
Presidente: Faccio solo una precisazione: può essere che quando si concluda un’opera  ti accorgi 
che nessuno ha avuto idea di inserire alcune cose, non è detto però che non si possa procedere, 
anche se le nuove proposte non sono state previste nel progetto originario. Quando abbiamo 
realizzato i parchi giochi nessuno pensava che bisognava predisporre un impianto di 
videosorveglianza, perciò si è reso necessario predisporre i lavori necessari per l’intervento. 
Torretta: Non si possono portare variazioni identiche nel giro di un mese. 
Presidente: Hai citato Via Dei Genovesi che ha avuto una urgenza nata prima e una nata dopo la 
variazione di bilancio. 
Torretta: Un conto sono gli interventi per atti vandalici come è successo l’altra volta per la palestra 
che non si possono prevedere, per le opere cerchiamo di iscrivere a bilancio il costo complessivo 
per evitare continue variazioni. 
Montagna: abbiamo effettuato una variazione di circa 500/600 mila euro per opere che per la 
maggior parte sono state finanziate con i proventi delle sanzioni al codice della strada. 
All’inizio dell’anno non conoscevamo l’introito esatto e per questo motivo abbiamo deciso di 
investire tali fondi solo dopo averli riscossi. Questo è il motivo per cui abbiamo impegnato buona 
parte di queste risorse solo in sede di assestamento. E’ stata fatta la variazione d’urgenza da parte 
della giunta solo per poter provvedere a dei pagamenti indispensabili, rimandando tutte le altre 
all’atto di approvazione dell’assestamento di bilancio. Mi sembra che sia stata fatta una cosa molto 
seria. 
Torretta: Il mio discorso è questo: nei progetti cercate di calcolare il più possibile per evitare 
continue variazioni. Quando parlavate della recinzione del parco giochi in Via 5 Martiri dato che è 
abbastanza infelice come intervento perché è posto vicino alla strada, pensare ad un progetto che 
preveda una rientranza con un marciapiede che offra ulteriori protezioni. E’ un progetto futuro, 
sicuramente non realizzabile adesso in quanto è previsto un intervento per la sostituzione della 
recinzione. Cominciate a pensare a qualche cosa in più della manutenzione ordinaria così almeno 
avremo un bilancio e un piano d’opera fatto decentemente su cui si possa discutere e fare proposte. 
Guardamagna: Sono state fatte variazioni di € 10.000 e € 10.500 per giardinaggio, € 10.000,00 per 
il taglio degli alberi davanti alla scuola oltre quelli già spese. 



Tecnico: Quando si predispone il bilancio di previsione vengono previsti circa 30/40 mila euro per 
manutenzione ordinaria. Tutti gli anni per provvedere alla manutenzione si arriva ad un importo 
intorno ai € 100.000,00, anche quest’anno la spesa è più o meno la stessa. Il problema è che in sede 
di predisposizione del bilancio preventivo le disponibilità economiche sono limitate. Durante l’anno 
viene rimpinguato il capitolo per spese di manutenzione. 
Torretta: Faccio un piccolo inciso su quello che hai appena detto: se la spesa annuale complessiva   
ammonta a € 100.000,00 facciamo  lo sforzo di iscrivere questa cifra a bilancio. 
Montagna: Se iscrivo questa somma a bilancio e poi non entrano gli oneri di urbanizzazione si crea 
un buco di bilancio. 
Torretta: Sul bilancio preventivo c’è la discussione di tutto il consiglio e una partecipazione alla 
costruzione di tutto il bilancio, negli assestamenti e nelle variazioni si subisce di più. Sono due 
piani di intervento diversi. Questo era l’incentivo a dire costruiamo un bilancio tutti insieme. 
Fasani: Su Via Dei Genovesi c’è qualche cosa di fatto in merito alle modalità di  intervento?. 
Tecnico: La prima parte dei lavori è già finita. 
Fasani: Questa è la dimostrazione che noi non sappiamo quello che si sta facendo, approviamo una 
variazione quando i lavori sono già stati fatti. 
Montagna: In  Via Dei Genovesi si è proceduto all’esecuzione di lavori in quanto c’era l’urgenza. 
Per quanto riguarda invece la manutenzione delle strade di € 240.000,00 ti garantisco che ti faccio 
sapere in anticipo i lavori che andremo a realizzare. Via Dei Genovesi, a mio parere, non può essere 
messa sullo stesso piano. 
Fasani: I fondi stanziati per Bottarone sono già stati spesi? 
Montagna: Abbiamo fatto una variazione d’urgenza per eseguire tali lavori. 
Fasani: Chiedo se è possibile, di sapere in anticipo gli interventi che andrete ad attuare. 
Presidente: La ratifica è avvenuta su delle urgenze. Cercheremo di adottare sempre meno 
variazioni di questo tipo, mentre per le opere previste in assestamento non realizzate, al momento 
opportuno verrà data informazione dei lavori previsti in progetto. I lavori di Via dei Genovesi erano 
un’opera da fare in quanto è caduta la strada. Concordo sul fatto che dobbiamo predisporre un 
bilancio più consono nel rispetto della normativa in materia. Discutiamo nelle rispettive 
commissioni sulle possibili entrate e sui lavori realizzabili e su quello che verrà progettato. 
Fasani: In questo caso, considerato che è stato fatto un intervento d’urgenza si può sapere che cosa 
è stato fatto? 
Tecnico: Non ho ritenuto necessario procedere all’assegnazione dei lavori di Via Dei Genovesi con 
la procedura delle somma urgenza ma ho affidato i lavori nei limiti dello stanziamento di bilancio. 
Agli atti sono presenti: computo metrico, determina di affidamento, richiesta di offerta e offerta. 
Fasani: Chiedo gli atti. 
Presidente: In commissione quando verrà presentato un progetto sarà completo di tutti gli allegati 
previsti. Se poi ci sono dei dubbi si possono richiedere gli atti: è tutto pubblico. 
Montagna: Per quanto riguarda le opere previste in assestamento farò avere gli atti in 
commissione. 
 
 

 

 

 

 

 



 
 
 
Approvato e sottoscritto:                           
 

IL SINDACO 
ROVATI DOTT. DAVIDE 

 
 
 
           Il Segretario Comunale 
              Bariani Dr. Roberto 
 

 
DICHIARAZIONE DI PUBBLICAZIONE 

Si dichiara che copia della deliberazione suestesa, è pubblicata all'Albo pretorio dal   14.01.2010.  

 e vi rimarrà per  gg 15 consecutivi e cioè sino al       28.01.2010 

 

Addì   14.01.2010                                                                                     Il Segretario Comunale 
                Bariani Dr. Roberto 
 

 
=================================================================================== 

 
Il sottoscritto Segretario comunale, visti gli atti d'ufficio, 

 

ATTESTA 

- Che la  presente deliberazione: 

      O E’ stata affissa all'albo pretorio comunale per quindici giorni consecutivi dal    14.01.2010               

al    28.01.2010        come prescritto dall'art. 124, comma 1, del D.Lgvo 18 agosto 2000,  n. 

267, senza reclami;      

O Che la presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134,                       

C. 4  D.Lgvo   267/2000  

          il giorno       26.11.2009 

      O-Che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno     24.01.2010     in quanto: 

    O decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (Art. 134, comma 3, D.Lgvo 267/2000);   

     

Dalla Residenza comunale, lì      25.01.2010 

 

 
Il Segretario Comunale 

 
                      Bariani Dr. Roberto 

 
======================================================================
Copia conforme all'originale, per uso interno amministrativo. 
 
Addì......................... 

 Il Segretario Comunale 

                                 Bariani Dr. Roberto 
 

   
 

====================================================================== 
              COMUNE DI BRESSANA BOTTARONE - Delibera di Consiglio  N.  42   DEL  26.11.2009 

 
 
 


